Tiesine algebra ir geometrija bioinformatikams. Pratybos.
Rimantas Grigutis

7 pratybos. Plokstuma ir tiesé erdvéje.

Pagrindiniai uzdaviniai plokstumai ir tiesei erdveéje.

Tegu
A = (20,90, 20) , A1 (21,11, 21) , A (22, Y2, 29) , A (23, y3, 23) — keturi taskai,
P :ar+yb+cz4+d=0,P : ayx+byy+czi+dy =0, P : axg+boy+czo+ds =0
- trys plokstumos.

v—a  y—y  z—2 - y—y z—2" L
T T T — i Ty P T dvi tiesés.
1. Plokstumos, einancios per taskqg A ir lygiagrecios plokstumai P lygtis yra

/ " !

a(x—xo)+b(y—yo)+c(z—2)=0.

2. Plokstumos, einancios per taskq A ir statmenos vektoriui n = (a;b; ¢) lygtis
yra

a(r—x0)+b(y —yo)+c(z— 2)=0.

3. Plokstumos, einancios per per taskq A ir statmena tiesei Ty, lygtis yra

K (2 — o) +1' (y — yo) +m' (2 — 20) = 0
4. Plokstumos, einancios per tris taskus Ay, Ao, As, lygtis yra

zr y z 1
oy 2 1
To Yo 22 1
T3 Y3 23 1

5. Plokstumos, einancios per taskg A ir statmenos dviem plokstumoms Py ir
Py lygtis yra

(T — 70,y — Yo,2 — 20) - ((a1, b1, 1) X (az,ba,c2)) =
T—Ty Y—Yo =2 %0
aq bl C1 = 0.
a2 by Ca



6. Plokstumos, einancios per taskq A ir lygiagretios dviems tieséms T, Ts,
lygtis yra

T—%Z0 Y— Yo <— %0
xl y/ ZI :O

x/l yll Z//

7. Tiesés, einancios per du taskus Py, P, lygtis yra

rT—21r Y—Yy1 z—2
Tyg —T1 Y2 —Y1 22— 21

8. Tiesés, einancios per taskq Py ir lygiagrecios tiesei Ty, lygtis yra

=T _Y—h_=z— %
[

9. Tiesés, einancios per taskq Py ir statmenos plokstumai P, lygtis yra

T—Z1 Y—lh z—2
a b c

Uzdaviniai plokstumai erdveéje

1. Nusakykite trijy plokstumy padétj erdvéje.
Der4+y—2=02r—y+2-3=0z—y—22+1=0.
Dr+2y+32—-1=02+y+2+1=0;20+3y+ 32 =0.
Narx+2y+3z2—1=02+y+2+1=0;2x+3y+42+5=0.
2. Raskite dvisienj kampa tarp plokstumuy

r+y+z2+2=0
r—y+z+4=0.

3. Raskite tasko (2,3, 1) atstumg iki plokstumos 3z + 2y + 2z +5 = 0.
4. Jsitikine, kad plokstumos

r+y—22—1=0
r+y—224+3=0



yra lygiagrecios, raskite:

1) atstuma tarp duoty plokstumy

2) plokstuma, vienodai nutolusia nuo duotyjy plokstumy
3) plokstumas, nutolusias 5 vienetais nuo plokstumos.

5. Duotos dvi plokstumos:

6r —2y—32—1=0
8r—y+42+5=0.

1) Isitikinkite, kad plokstumos néra lygiagrecios ir statmenos.
2) Raskite plokstumas, kurios duotyjuy plokstumy sudaromus dvisienius kam-
pus dalyty pusiau.

6. Kokios turi biiti a ir b parametry reiksmes, kad plokstumos

r+2y+32—-—1=0
20 —4y — 62 —5=0
3r4+ay—2—-b=0

1) turéty tiktai viena bendra taska
2) eity per vieng tiese
3) poromis kirsdamosi sudaryty tris lygiagrecias tieses.

7. Sudarykite lygtis plokstumuy:

1) eina per taska A (2,1, —1) ir stamena vektoriui n = (1, —2,3);

2) eina per tris taskus A (3,3,—1),B(-3,1,4),C (—-1,—-1,1);

3) eina per taska A (—2,4,3) ir lygiagreti plokstumai z — 4y + 5z — 1 = 0;

4) eina per taska A (0, —5, 1) ir stamena susikertan¢iom plokstumoms 3z — y +
z2=0ir2z+3y+2—-3=0.

Uzdaviniai tiesei erdvéje.

1. Raskite tiesés, einancios per taskus A (—1,—3,1) ir B (2,1, —4), ir plokstu-
mos z + 2y — z — 8 = 0 susikirtimo tasks.
2. Raskite plokstumos, einancios per dvi lygiagrecias tieses %‘3 =¥= 1 gy

2
= = £y



3. Raskite tiesés, einacios per taska A (—4,3,0) ir lygiagrecios tiesei
r—2y+z=4 .
{ 2r4+y—2=0 » lygtl.
. . . x4+l _ y—3 _ z ~ _ A
4. Nustatykite tiesés % = 47 = % ir plokstumos 3z — 3y + 2z — 5 = 0 padét]
erdvéje.
5. Raskite tasko A (3, —5, —7) projekcija plokstumoje = 4 2y + 3z = 0.
6. Irodykite, kad keturkampis A (—3,5,6) B (1,—5,7)C (8, —-3. — 1) D (4,7, —2)
yra kvadratas.
7. Paragykite tiesés { roy—z=1=0

T+ By + 22411 =0 kanonine lygtj.

T2y — =0 r=3+1
8. Nusakykite tiesiy { % — 1+ 22 =0 ir ¢ y=-—142t padétj erdvéje.
z=4
r=244t
9. Raskite tiesés, einacios per taska A (3.5.1) ir statmenos tiesei y=-—-3t
z=-3

lygti.

10. Ar taskai A(2,-1,—-2), B(1,2,1),C(2,3,0),D (5,0,—6) yra vienoje
plokstumoje?
20 4+y+2—2=0
20 —y—32+6=0

12. Ar taskai A (1, —2,1) ir B (5,4, —1) yra simetriniai tiesés 25 = -2 = 2t
atzvilgiu?

13. Paragykite kurios nors tiesés, esancios plokstumoje x — y + 22 — 6 = 0,
bendraja, kanoning, parametring lygtis.

11. Raskite kanonine ir parametrine tieses { lygtis.

. . . . . L x+2y+32—-4=0
14. Raskite kurj nors vektoriy, lygiagrety tiesei { rhy4rtl=0

15. Duotos dvi prasilenkiancios tieses
3r+2y—424+1=0 , 20 —-3y+2+8=0
{ Br—y+2z—4=0 ”{ dr —2y+5=0
1) Raskite plokstumos, einancios per taska A (1,2,1) ir lygiagrecios sioms
plokstumoms, lygtj.
2) Raskite maziausia atstuma tarp siy tiesiy.
3) Sudarykite bendro abiems tieséms statmens kanonines lygtis.



